

大国工程的“民生温度”

——感受党的十八大以来重大工程的惠民脚步

崇山峻岭竖立巍巍铁塔，悬崖深涧架起悬索大桥，茫茫戈壁建成光伏电站、千年冻土修筑高原天路……一项项刷新世界纪录的大国工程，不仅代表着经济实力，更传递着民生温度。补齐“民生短板”、提高“民生质量”、满足“民生期待”，党的十八大以来，重大工程的惠民脚步越来越快，惠民之路越来越宽。

“上天入地”补齐“民生短板”

就在2017年春节前，青海果洛藏族自治州的玛多、班玛、久治三县居民惊喜地发现，街市的灯火开始彻夜不息。去年12月底，国家电网果洛联网工程最后一个变电站带电成功，这三个县彻底告别了“电力孤岛”历史。

传递到高原的光明和温暖，背后付出巨大艰辛。果洛联网工程沿线高寒缺氧、生态脆弱，平均海拔4000米以上，施工极具挑战。建设者3次横跨黄河天险，翻越高山18座，最难处愣是脚爬手挖，打造出一条暖心电力长

廊。

中国最后没有通公路的两个乡——西藏墨脱加拉萨乡和甘登乡，今年也将迎来一件大事。受气候条件复杂、地质灾害频发影响，当地交通设施极度落后，运输只能靠人背畜驮。而今年年底，这两个乡到县城的公路将修通。

一盏灯、一段路、一杯水、一间房……凡是老百姓关心的就是民生。想群众所想、急群众所急，就要上天入地、争分夺秒，补齐民生短板。

为改善北方用水严重短缺状况，南水北调东线中线一期工程经过五十年规划论证和十余年艰辛建设。从2013年通水至今，累计输水已超过100亿立方米，相当于向北搬运了700个西湖，受益人口超过1亿。

为解决困难群众“住有所居”问题，我国大力推进棚户区改造，过去8年使8000多万群众告别低矮破旧的棚屋，成为人类建设史上的伟大奇迹。

加强以“水、电、路、房”为重点的民生建设，大国工程惠及群众的范围越来越广，百姓受益越来越大。

“钻山过海”提高“民生质量”

打通了衣食住行的“最后一公里”，百姓有了更高层次的需求，大国工程和民生保障也被赋予更多期待和更广内涵。

北京市大兴区长子营镇郑二营村完成了全村101户煤改电，“用电采暖比过去烧煤炉强，暖和、方便又环保，真不错！”经过一冬的体验，村民周静洋十分满意。

面对采暖季不时来袭的雾霾，北京市加快实施煤改电工程，去年最繁忙的时候达到2000个作业面，电力导线约2.1万公里，总长度可绕地球半圈……施工量之大，前所未有的。截至2016年末，已累计完成58.25万户居民改造，核心区已基本实现“无煤化”。

不光能源更洁净、生活更方便，人们还需要通信更便捷、出行更快速。

在远离内陆1000公里外的南海，中国电信埋下海底光缆，开通了南沙诸岛礁多个4G基站，使周边作业的渔民、驻岛人员和官兵在海上看视频、打电话也能同陆地上一样流畅。截至目前，几大运营商4G信号基本实现了广覆盖。

今年7月，宝兰铁路将开通运营，这意味着坐火车从宝鸡至兰州将从6小时缩减至2小时左右，贯穿东西的徐兰铁路将实现全线贯通。总长401公里的宝兰铁路，隧道长达273公里，软岩地质发生变形、塌方的风险极高，

但施工人员最终以高超的技术和智慧确保了工程安全。

“中国交通已从‘瓶颈制约’到‘初步缓和’再到‘基本适应’经济社会需要。”交通运输部综合规划司副司长张大为表示，2016年末，我国高速铁路营业里程超过2.2万公里，位居世界第一。到2020年，高铁将达到3万公里，覆盖80%以上的大城市。

从加强环境保护、提升公共服务，到完善交通网络、优化设施设备，一个个民生工程落地，连接着千家万户，受益的是每一个百姓。生活发生点点滴滴的变化，涓涓成流，沁润心田，悄然提升着大家的幸福感。

“开放创新”托起“民生梦想”

今年5月22日，深圳盐田港，新开通的中欧班列隆隆驶出。

它将一路北上，行程近1万公里，抵达白俄罗斯首都明斯克。中国珠三角地区的轻工产品，越南、老挝等国家的大米、水果等，将以比海运更短的时间、比空运更便宜的价格，行销欧洲。

2020年，中欧班列将每年开行5000列左右，“一带一路”沿线的丰富产品，将越来越多地进入寻常百姓家。

日益开放的大国，激发更多民生期盼；重大工程的“施工图”，正绘成更美民生图景。

这是一张张更加绿色、宜居的民生图景——全国443个城市提出地下综合管廊建设专项规划，涉及建设里程约13000公里；370个城市提出海绵城市建设专项

规划，涉及建设面积约10200平方公里……城市将变得越来越有“面子”更有“里子”。

这是一张张更加便捷、现代化的民生图景——5G加速研发、信息高速公路加快搭建，将提升人们的生活体验；新能源汽车加快推广，充电设施数量不断增加，出行方式的选择越来越多；智慧城市试点数量近600个，利用大数据、云平台等技术实现信息共享……

这是一张张加快补短板、增强获得感的民生图景——2017年，重大水利工程在建投资规模将超过9000亿元。“十三五”末将完成中小河流治理、小型病险水库除险加固等建设任务；“京津冀环境综合治理重大工程”正在酝酿，将为打好蓝天保卫战提供支撑和示范……

民生温度支撑发展高度。展望未来，重大工程将越来

越成为全面小康征程中的新“助力”，不断描绘民生新画卷。

(新华社电)

砥砺奋进的5年

重大工程巡礼